

## 彰化縣伸港鄉民代表會出國考察報告(第 3 次)

考察中國大陸地區 (山東青島) 文化、古蹟藝術、心得報告	
出國人員	黃素月
出國地點	中國大陸地區 (山東青島)
出國日期	自 106 年 09 月 01 日起至 106 年 09 月 05 日止計 5 天
報告日期	106 年 10 月 23 日
一、目的	考察大陸地區 (山東青島) 在古蹟保存、自然保育、文化藝術、環境保護，地方建設等以擴大視野吸取其優點供本鄉借鏡及建設之參考。
二、經過	09 月 01 日第 1 天-台北-青島市 (去程) 1. 參訪考察五四廣場 2. 參訪考察萬象城  09 月 02 日第 2 天-青島市 1. 參訪考察小魚公園 2. 參訪考察迎賓館 3. 參訪考察啤酒博物館  09 月 03 日第 3 天-青島市 參訪考察八大關  09 月 04 日第 4 天-青島市 參訪考察青島市區建設

	<p>09月05日第5天-青島-台北-伸港(返程)</p> <p>參訪青島市區建設。</p>
<p>三、心得</p>	<p>09月01日第1天-台北-青島市(去程)</p> <p>1. 參訪考察五四廣場 五四廣場，位於中國青島市市南區東部，是1990年代末在青島東部新建的中心商務區海濱建設的廣場，因紀念五四運動中，學生捍衛青島主權的愛國行為而得名。廣場被東海西路分為南北兩部分，南部分是1994年填海形成，著名雕塑「五月的風」即位於南部分。五四廣場外圍海面為2008年夏季奧運會水上帆船項目的賽場，而五四廣場的內陸外圍是青島新東部商圈，北面是青島市政府所在地，西北方向路口處有地鐵五四廣場站</p> <p>2. 參訪考察萬象城 青島華潤萬象城是全國第九座萬象城，地處市南區香港中路和山東路的交界處，建築面積達45萬平方米，擁有9層垂直空間，規劃停車位3500個，是集購物、餐飲、娛樂、休閒、文化為一體的一站式購物體驗中心，也是全國規模最大、店鋪數量最多、業態組合最豐富的萬象城。</p> <p>09月02日第2天-青島市</p> <p>1. 參訪考察小魚公園 青島_小魚山公園(好美好有異國風的FU)。青島_小魚山公園-紅屋頂式的特色建築，好有異國的風格喔!是青島市於八十年代重新規劃的十個山頭公園之一，海拔60米，面積2.5公頃，綠地面積2.1公頃。</p> <p>2. 參訪考察迎賓館 迎賓館即德國總督官邸舊址，堪稱是青島建築的奇葩。它位於青島信號山南麓，依山面海，氣勢雄偉，是當時德國在華的提督官邸，最初被稱為「提督樓」。因建築</p>

材料大量採用青島優質花崗岩，故又稱「石頭樓」。它是一座典型古堡式建築，是德王威廉時代典型的建築式樣，如今這種建築在歐洲本土也極為罕見。

### 3. 參訪考察啤酒博物館

青島啤酒博物館是青島啤酒為慶祝建廠百年所規劃開放的景點，坐落在青島啤酒一廠的區域內，2003年8月15日正式對外開放。整體建築屬於1903年的德式工業式建築，總面積為6000多平方公尺，分為百年歷史和文化、生產工藝、多功能區三個參觀區域。

## 09月03日第3天-青島市

### 參訪考察八大關

八大關是首批中國歷史文化名街，也是青島的主要名勝之一，是最能體現青島「紅瓦綠樹、碧海藍天」特點的風景區。所謂"八大關"，是因為這一地區修築了大約10條道路，均以中國古代軍事關隘命名，包括縱向連接香港西路的紫荊關路、寧武關路和韶關路，以及橫向交織的武勝關路、嘉峪關路、函谷關路、正陽關路、臨淮關路、居庸關路和山海關路，俗稱為八大關。八大關位於該市市南區海濱的匯泉角景區北部，西到第一海濱浴場，東到第三海濱浴場。

## 09月04日第4天-青島市

### 參訪考察青島市區建設

青島市，簡稱青，舊稱“膠澳”，別稱“琴島”、“島城”，又被譽為“東方瑞士”，地處山東半島東南部沿海，膠東半島東部，東、南瀕臨黃海，隔海與朝鮮半島相望。青島擁有國際性海港和區域性樞紐空港。青島是山東省省轄市，計畫單列市、副省級城市、山東省經濟中心城市、全國首批沿海開放城市、國家歷史文化名城、全國文明城市、國家衛生城市、國家園林城市，國家森林城市，也是中國最具幸福感城市。

	<p>09月05日第5天-青島-台北-伸港(返程)</p> <p>參訪青島市區建設。 青島屬北溫帶海洋性季風氣候，有包括道教名山嶗山、堆橋、五四廣場、八大關、奧帆中心，金銀沙灘，大小珠山等著名景點，每年還會舉辦國際啤酒節、國際海洋節、國際鋼琴與小提琴大賽等活動。</p> <p>◎為防年代古蹟文獻失真，以上內容參考百科文獻及資訊。</p>
<p>四、建議</p>	<p>近年山東文化廳不遺餘力的到台灣來推廣山東旅遊，諸如在電視打出好客山東廣告，山東旅遊資訊網，提供豐富的山東旅遊資訊，包括世界文化遺產-泰山風景名勝區和孔子故里曲阜-三孔(孔府、孔廟、孔林)旅遊區，以及東方小瑞士-青島、濰坊風爭、等山東熱門景點、酒店、交通的資訊，並提供山東影片、照片等豐富資訊。山東省非物質文化遺產保護協會合作，來台舉辦齊魯文化展，吸引很多國人到當地旅遊，促進當地觀光旅遊產值，值得我們學習，建議我們「招潮蟹的故鄉」更應該透過各種宣傳廣告打響名號，並提供招潮蟹影片、照片等豐富資訊給國人甚至是國外旅遊資訊，提高本鄉的知名度。</p>